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A világháború fordulatai
Japán lesz az ur Indiában. Seregeink északon jól állanak. 
Kitisztítottuk az országot a szerbektől. Nagy harc Paris körül.

Ellenfeleink kétségbeesett helyzetét semmi 
sem dokumentálja jobban, mint a britt kor­
mánynak egy rettentően kétségbeesett lépése. 
Az indiai lázadás letörésére Japánból kért | 
segítséget, ennek fejében pénzt ad Japánnak i 
és megengedi, hogy a japánok korlátlanul I 
letelepedhessenek Indiában.

Anglia a büszke Albion ime megaláz­
kodik a sárga faj előtt. Beismeri, hogy a 
maga erejével képtelen indiai birodalmát 
fenntaitani. Micsoda »ülyedése Nagybritá- 
niának — s minő jogos emelkedése az 
ázsiai önérzetnek1

Nem látja Anglia, hogy ő maga teszi 

Az öt napos csata eredményei.
Hivatalos jelentés, szeptember 15. A Hucwa mentén vívott, győzelemmel teremtett 

hadi helyzet lehetővé tette, hogy a Kelet-Galíciába benyomult igen erős ellenség ellen 
támadásba menjünk át. Felismervén annak szükségét, hogy a Lembergtől keletre vívott 
harcok után visszavonult seregünk támogattassék, a Komarownál győzött sereg parancsot 
kapott, hogy a megvert ellenséggel szemben rövid üldözés után csak alárendeltebb erőket 
hagyjon vissza, a zömét pedig a Narol—Uhnow közti területen eddigi előnyomulási vona­
lával majdnem ellenkező irányban Lemberg felé csoportosítsa. Ez már szeptember 4-én meg 
is történt. Úgy látszott, hogy az oroszok, miután Galíciának harc nélkül átengedett főváro 
sába bevonultak, Lublin irányában egy oldaltámadást szándékoltak keresztülvinni abban a 
hitben, hogy a Grodeki tavak vonala mögé visszavonult seregünket figyelmen kívül hagy 
hatjáK. Ezalatt azonban ez a hadsereg készen állott arra, hogy a most már északról Lem­
berg felé előnyomnia saját erőnk várható csatájában részt vegyen. Szeptember 5-én ez az 
utóbbi seregcsoport már átlépte a Rawaruska—Horiminec közti vasútvonalat. Balszárnyával 
megtartván a Rawaruska körüli területet, jobb szárnyával szeptember ß án Kurnikiig beka­
nyarodott és 7-én az észak felé előretolt ellenséges erőkkel komoly harcokba kezdett. Szep­
tember 8-án virradatkor a komarowo—ravaruskai hetven kilométeres harcyonalon meg­
kezdődött általános támadásunk, amely 11-ig teljesen eredményes volt és különösen a déli 
szárnyon egészen Lemberg közelébe jutott. Ezeknek a sikereknek dacára szüksé­
gessé vált seregünk egy uj csoportosításának elrendelése, mivel az északi szárny Rawarus- 
kánál fenyegetve volt és újabb hatalmas orosz túlerő nyomult elő úgy a Krasznik előtt 
harcoló hadseregünk ellen, mint pedig e hadsereg és a lembergi csatatér közé. A Grodektól 
keletre vívott nehéz harcokban szeptember 10 én a hadsereg főparancsnoka. Frigyes fő­
herceg és Károly Ferenc .József főherceg ő cs. és kir. fenségeik az ott támadó hadosztálynál 
voltak. Derék és három hót óta szakadatlanul harcoló csapataink, mint az összes eddigi 
csatákban és ütközetekben, úgy Lemberg előtt is a legnagyobb mértékben kitettek maguk­
ért és bravúrjukat és kiválóságukat ismét beigazolták. Az öt napos csatában mindkét fél 
súlyos veszteségeket szenvedett ; kiváltképpen Rawaruskánál vertük vissza véresen az 
oroszok több éjjeli támadását. Ezúttal is tömegesen ejtettünk orosz foglyokat, igen sok 
tisztet Hadtáphatóságaink kimutatásaiból kitűnik, hogy eddig 4i OOO orosz es 
8000 szerb szállíttatott a monarchia belsejébe és hogy a harcokban több 
mint 300 tábori ágyút zsákmányoltunk. Összefoglalva megállapít ható, hogy 
seregeink eddig a legtevékenyebb módon és a leghősiesebb harcokban eredményesen száll­
tak szembe a számbelileg túlnyomó, vitézül és makacsul harcoló ellenséggel.

___ ___ ____ Hől'er vezéi'Qrnag,i\
a vezérkar fönökéneK helyettese.

meg az első lépést a sárga faj jelszavának 
magvalósításához : Ázsia az ázsiaiaké ? !

Mert, hogy Japán nem fogja V. György 
király szép szeme kedvéért az angolok szá­
mára kikaparni a gesztenyét Indiában, az 
bizonyos, ha egyszer bevonul Indiába, akkor 
ott is marad. Becsapja az angolt ez előre­
látható. De, hogy az angol teljesen megér­
demli ezt a sorsot, az is bizonyos.

A harcterekről is jönnek jelentések : 
mind kedvezők ránk nézve. Páris körül 
folyik a nagy mérkőzés. Galíciában az erő­
gyűjtés, a déli harctéren pedig a szerbek 
gyors szaladása.

Hősiesen visszavertük 
az orosz túlerőt.

Budapest, szept. 16. Az orosz és fran­
cia sajtóirodáknak a külföldi lapokban el­
helyezett hazugságaival szemben utalunk a 
főparancsnokságnak összefoglaló jelentésére 
(lásd fentebb). Ebből az összefoglaló jelen­
tésből kitűnik, hogy az oroszokat a lefolyt 
három hét alatt két nagy csatában és szá­
mos ütközetben megvertük, negyvenezer 
foglyot és háromszáznál több ágyút zsák­
mányoltunk s ha Lemberg körül túlerővel 
szemben uj erősebb állásba kellett is vissza­
vonulnunk, ez a hadművelet teljes rendben 
történik és aközben csapatainkat a kimerült 
ellenség még csak háborgatni sem tudta és 
nem is merte.

Az óriási csatárláncolatnak csakis egy- 
egy kisebb részleténél kerültek csapataink 
hátrányba, igy egy éjjeli harcnál nehéz 
helyzetbe sodródtak a tizenkettedik hadtest 
egyes csapatai is, de ugyanez a hadtest 
szeptember 10-én és 11 én diadalmasan nyo­
mult előre és megverte a vele szemben álló 
ellenséget.

Hadseregünk most erős állásban egye­
sítve a legkitűnőbb hangulattal és önbiza­
lommal várja az újabb cselekvés idejét, a 
mely a keleti Poroszországban aratott fényes 
győzelmek után előreláthatólg sokkal 
kedvezőbb erőviszonyok között 
fog lefolyni.

Pár nappal ezelőtt a Száván átjött szerb 
csapatok súlyos vereséggel menekültek visz- 
sza, úgy hogy ma már egyetlen szerb 
sincs hazánk területén. (A minisz­
terelnökség sajtóosztályától.)

Hollandlap hadseregünkről.
Budapest, szept. 16. (Búd. Tud.) 

Egy rotterdami lap hosszú, dicsérő 
cikket ir a monarkia seregéről. Az 
osztrák-magyar monarkia — úgy­
mond a cikk — büszke lehet arra 
a szerepre, amelyet a milliók csa­
tájában betölt.

Miniszterválság 
Oroszországban.

Budapest, szept. 16. (Búd. Tud.) 
Szuchomlinov orosz hadügy­
miniszter buktlsa úgy látszik 
tel jes kormány válságot von 
maga után Oroszországban
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Mint újabban jelentik Kassow 
és Cseglowitow miniszter bead­
ták a lemondásukat.

Átléptük újra a Drinát.
Budapest, szept. 16. A sajtóhadi 

szállásról a következő hir érke­
zett. Szerbia megkísérli most, 
hogy az osztrák-magyar csapatok 
vereségéről szóló hírek által kelt­
sen hangulatot a külföldön. Ezzel 
szemben csak a hivatalos sajtó 
közleményekre keli utalnunk. Ezek | 
szerint átléptük a Drinát és az 
ellenség minden arra irányuló ki- i 
sérletét, hogy a Szerémségben és , 
a Bánságban megvesse a lábát, 
teljesen meghiúsítottuk. Hőfer ve­
zérőrnagy, a vezérkar főnökének

Német hadműveleteit a nyugati és az északi harctéren.
Berlin, szept. 16. A nagy főhadi- ’ 

szállásról jelentik; A nyugati had- I 
sereg jobb szárnyán két nap óta 
folyamatban levő harc ma kelet 
felé is csatlakozó seregekre Verdu- 
nig kiterjedt. A terjedelmes harc- 
mező egynéhány helyen a néme­
tek részleges sikerei állapíthatók

A megvert orosz sereg 
Visztuláig szaladt.

Budapest, szept. 16. Hindenburg 
tábornok orosz foglyoktól arról 
értesült, hogy a vilnai sereget, 
amelyet Hindenburg serege tovább 
megvert, a Visztulához vezényel­
ték. Ugyancsak a hadifoglyok mon­
dották el, hogy a lengyel kor­
mányzóságokban nagyobb orosz 
csapatok nincsenek.

Sassanow fia elesett.
Budapest, szept. 16. (Cenz. távirat.) 

Stocholmi távirat szerint Sassanov orosz 
külügyminiszter fia Kelet Poroszországban 
a németek ellen vívott harcban elesett.

Meddig tart a francia 
hadjárat.

Budapest, szept. 16. A M. T. 1. 
jelenti: A londoni < Morning 
post» Írja, hogy a n metek a 
francia hadjáratot 2 hét a att 
befejezik és azután teljes erővel 
az oroszok ellen mennek.

A francia parlament 
összehívása.

Budapest, szept. 16. (M. T. 1.) A fran­
ciaországi kétségbeejtő állapotok a legna-

fi.z indiai lázadás,
IAnglia segítséget kért 

Japántólaz indiai lázadók ellen
Budapest, szept. 16. (Cenz. távirat.) 

Hágából táviratozzák, hogy az itteni német 
követség hivatalosan közli a következőket:

Japán hivatalosan közölte Kí­
nával, hogy Indiában a forrada­
lom kitört. Anglia katonai segít­
séget kért Japántól, amely több 
feltétel ellenében beleegyezett.

helyettese. (Közli a miniszterelnökség 
sajtóosztálya.)

Szerbia éhezik.
Budapast, szept. 16. (Tud. cenz. távirata.) 

Szófiai jelentések szerint Szerbiában az 
éhínség mind ijesztőbb méreteket ölt. 
Élelmiszer már csak a nisi kerület ellá­
tására elegendő, a lakásárak is irtózatosan 
emelkednek. A szerb lupok nyíltan keserű 
szemrehányásokat tesznek a kormánynak.

Nincs szerb katona 
az országban.

Mint a Búd. Tud. jelenti, Tisza 
István gróf miniszterelnök tegnap este 
a munkapárti klubban kijelentette, hogy 
a hadifoglyoktól eltekintve, egyetlen 
élő szerb katona sincsen ha­
zánkban.

meg. Egyébként a csata még áll a 
keleti hadszíntéren. Hindenburg 
hadserege az üldözés befejezése 
után most rendezkedik. A Felső- 
Sziléziában elterjedt hírek, amelyek 
fenyegető veszélyről szólnak, valót­
lanok. (A miniszterelnökségi sajtó­
osztályból.)

gyobb aggodalommal töltik el nemcsak a i 
: népet, hanem a közélet vezetőit is. Most a s 
; képviselők körében mozgalom indult meg, j 

amelynek következtében erélyesen követelik i 
í a kormánytól, hogy a parlamentet azonnal í 

hivassa össze.
j Paris munkásforradalom előtt

Budapest, szept. 16. Milánón át jelentik 
Parisból: A munkás szindikátusok vezetői 

i érintkezésbe léptek a katonai hatóságokkal, 
hogy Páris vezénylő tábornoka, Gallieni fo­
gadja a küldöttségüket. Ez a fogadás meg 

j is történt. A küldöttség vezetője figyelmez­
tette a tábornokot, hogy a német hadsereg 
előnyomulása rettenetes szerencsétlenségbe 

! fogja dönteni Páris kétmilliónyi lakosságát, 
hogy ha nem nyilvánítják Párist nyílt vá-

I rosnak és továbbra is amellett marad a kor­
mány, hogy Párist meg kell védelmezni az 
ellenség ellen. A küldöttség végül nyomaté­
kosan arra kérte Gallienit, hogy adja föl 

! Páris védelmét. A parancsnokló tábornok 
1 azt felelte, hogy a kérelem megítélése nem 
I rá, hanem a kormányra tartozik, mert ő 

csak a kormány parancsainak végrehajtására 
hivatott. A deputáció küldöttségének siker­
telensége rettenetes fölzúdulást keltett a 
párisi munkásság körében s már eddig is 
olyan viharos tüntetések voltak a 
kormány és a háború ellen, amelyek a for­
radalommal határosak A vészes, mindent 
elsöprő munkásforradalom kitörése 
a németek közeledésének hírére mindennap 
várható.

Az angol csapatokat viszont 
Indiából Egyptomba szállítják, ahol 
szintén forradalmi mozgalom ké­
szül. Az angolok már megérkez­
tek E'iyptomba.

Japán megveti a lábát Indiában
Budapest, szept. 16. (M. T. I.) 

Japán hivatalosan megerősíti az in­
diai lázadást, amelynek 

csapatokat fog küldeni. Erre a célra 
Angliától kétszázmilliós kölcsönt 
kap, valamint biztosítja részére 
Anglia a szabad bevándorlást.

A pánizlam forradalom.
Budapest, szept. 16. (Tudósítónk cenz. 

távirata.) Konstantinápolyból jelen­
tik i A pánizlam forradalmat En- 
ver pasa szítja.

Nem jelentkeznek 
az angol újoncok.

Budapest, szept. 16. A M. T. 1. jelenti, 
hogy Londonban katonáknak nagyon ke­
vesen jelentkeznek. Az angol kor­
mány már az asszonyokat szólitotta fel, hogy 
buzdítsák fiaikat és férjeiket, hogy álljank 
be katonának, mert különben kénytelen lesz 
az általános védkötelezettséget behozni.

Jl kamara teljes ülése.
A nagyváradi kereskedelmi és iparka­

mara tegnap, szerdán délután teljes ülést 
tartott dr Moskovits József elnöklete alatt. 
Az ülésen úgy a bel-, mint a kültagok szép 
számmal voltak jelen.

Dr Moskovits József elnök megnyitójá­
ban mélyreható szavakban emlékezett meg a 
háborúról és a hadba vonult katonákról. A 
múlt teljes ülés óta akaratlanul történelmi 
időbe jutottunk. A gonosz kezek, melyek az 
ország közgazdaságát már régen bolygatták, 
a dicső trónörököst és nejét orvul meggyil­
kolták. A részvét koszorúját a kamara nevé­
ben leteszik a meggyilkoltak koporsójára. 
Azóta az ádáz ellenség folytatta ellenünk 
gonosz munkáját s már az országba is be­
hatolt. Nem lehetünk ott a harctéren, azok 
között, akik életüket áldozzák érettünk. Fo­
hászkodjunk, — úgymond, miközben a jelen 
voltak felállottak — hogy ezen szent har­
cunkban a dicsőség vezesse őket és jóegész­
ségben térjenek haza s mi hálásan fogadjuk 
és soha sem feledkezünk meg róluk.

A szép megnyitó szavakat „Éljen a 
hadsereg 1“ kiáltással kísérték a jelenvoltak.

♦
Ezután az elnöki közléseket olvasták 

fel, amely beszámolt az időközben érkezett 
leiratokról és a különböző intézkedésekről.

Panasz az adókivetés ellen.
Ungerleider Mór beltag felemlítette, 

hogy az adók kivetése ellen, különösen az 
Olaszt kerületben sok a panasz. Az iparosok 
és kereskedők adóját 50—100 százalékkal 
emelték, holott a forgalomban óriási a vissza­
esés. Különösen a bizottság elnökére panasz­
kodnak. A kamara szólaljon fel ez ellen s 
kérje, hogy a felszólamlási bizottság a fe- 
lebbezéseknél segítsen ezeken az igazság­
talanságokon.

Elnök helyesli a felszólamlást Ö hozzá 
is érkeztek hasoló panaszok. Tavaly is eljárt 
hogy a bizottság elnökét cseréljék ki, de az 
eljárás eredménytelen maradt. Az azonban 
sikerült, hogy most két bizottság van s az 
adózó polgárok egyrésze legalább méltány­
lásban részesül. Ezúttal is közbenjár más 
elnök kiküldése érdekében s kéri, hogy 
ebben segítségére legyenek.

Urán Mihály kéri, hogy a kamara jár­
jon közbe, miszerint a bakkancs szállítások­
nál most, mikor óriási mennyiségre van 
szükség, a kisiparosok is kapjanak megren­
delést.

letörésére Elnök bejelenti, hogy ilyen irányban
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már felírtak A kamara azon lesz, hogy a 
kisiparosokat szervezzék erre. Közelebb már 
érdemleges jelentést tehet a teljes ülésnek.

A női felső kereskedelmi iskola fentar- 
tásához az első évben 600 korona, a többi 
években évi 800 korona segélyt szavazott 
meg a kamara.

Gitye Demeter és fia gazdasági gép- 
gyáros-cég államsegély iránti kérvényét ki­
adták véleménye« jelentés végett az elnöki 
tanácsnak.

A margitai csizmakészitő ipartársulat 
alapszabályait, szintén az elnöki tanácsnak 
adták ki.

Róth Henrik beltag beadványát a ke­
reskedők nyugdíjintézménye tárgyában az 
országos kamarai ülés veszi tárgyalás alá.

Sarkadkeresztur heti vásár engedélye­
zés iránti kérvényét, némi módosítással pár­
tolja a kamara.

Az élelmiszerek ára emelésének bün­
tetése tárgyában átír a kamara a rendőr- 
birósághoz.

A helybeli órások beadványára, az ipa­
ruk körében észlelhető kihágások tárgyában 
az iparhatósághoz véleményt küld a kamara 
arra nézve, hogy kik árulhatnak órát.

Kereskedelmi kamara 
érdekében.

Róth Henrik indítványozta, hogy a hely 
nélküli, illetve elbocsátott kereskedelmi al­
kalmazottak érdekében indítson akciót a 
kamara. A magántisztviselők szintén pa- 
naszszal fordultak a kamarához, amelyben 
panaszolják, hogy egyes kereskedők a há­
ború ürügye alatt személyzetüknek egy ré­
szét elbocsátották és sokaknak fizetését 30— 
50 százalékkal redukálta. Budapesten ez el­
len a kereskedelmi érdekképviseletek fel­
hívást bocsátottak ki.

Róth Henrik felemlíti, hogy gyűjtést 
indítottak a helynélküli kereskedő alkalma­
zottak javára, de ehhez a segédeikkel szűk­
keblű gazdag kereskedők nem járultak 
hozzá.

A kamara szintén felhívást bocsát ki a 
kereskedelmi alkalmazottak érdekében.

A cipőgyár ellen.
A Hungária cipőgyár kérte, hogy egyes 

cipőfajtákat külföldről hozhasson be, to­
vábbá panaszt emelt a kamara által a gyár 
üzemének ellenőrzésére által kiküldött bizott­
ság ellen.

Az osztályülés javasolta, hogy amig 
idegen cipőt hoz be a gyár, az állam ne 
adjon részére szubvenciót: az ellenőrző bi­
zottságnak pedig elismerést szavaz.

Róth Henrik rámutat, hogy a Hungária 
gyár százezrével hozza be a legközönsé­
gesebb cipőt is Csehországból, sőt Svájcból 
is. Ezzel nem csak az iparfejlesztést nem 
szolgálja a szubvencióval szemben, de kárt 
tesz a magyar iparnak és kereskedelemnek.

Urán Mihály felemlíti, hogy amig itt 
a munkások éheznek, a gyár idegen ci­
pőkkel árasztja el a közönséget. Ezért nem 
érdemes a szubvencióra és a félmilliós ka­
mat nélküli kölcsönre.
... SYeisz Lajos..indítványozza, hogy az 

ellenőrző bizottságnak elismerést szavazza­
nak s azokat továbbra is bizza meg a ka­
mara az ellenőrzéssel.

Róth Henrik kéri, hogy az ellenőrző bi­
zottságba még egy szakértő kereskedőt is 
küldjenek ki, aki konstatálja, hogy melyik 
cipőt honnan hozatja a gyár.

Szabó Károly indítványára Róth Hen­
rikkel még kiegészítették az ellenőrző bi­
zottságot.

Ezenkívül bizalmat szavaztak az ellen­
őrző bizottságnak, továbbá a miniszterhez 
küldendő véleményben javasolják, hogy amig 
a gyár itthon is elkészíthető cipőárakat ho 
zat külföldről, a szubvenciót ne adja ki a 
miniszter.

Csizmákat a katonáknak.
Cser János beltag kérte, hogy a ka­

mara járjon közbe, miszerint a katonaság 

részére kész csizmákat vásároljon a katonai 
kincstár. Ez olcsóbb és megfelelőbb lesz a 
téli hadjáratban. Ez irányú sürgős felter­
jesztést az elnök személyesen vinné fel a 
miniszterhez s tárgyaljon a honvéd és ke­
reskedelmi miniszterrel. Erre kéri az elnököt.

Elnök értesült, hogy a helybeli esizma,- 
dia iparosoknál nagy csizmakészlet van. Ő 
azt ajánlja, hogy a csizmadia iparosok áll­
janak össze, tegyenek ajánlatot, hogy hány 
pár csizma van készletben. A kamara meg­

béke cár birodalma.
Sebesült-várás. Andrej Viszovszki lakzi elől menekült meg. 
Az orosz aratás. Vitézi élet a cár seregében. Szociálista érzelmei

••

Hűvös az éjszaka. A csillagok halványan 
világítanak le a mélyen kék égről, sokkal 
fényesebb náluk a perion ivlámpa erdeje. 
Az állomási nyugvótelep folyosóján fehér 
kötőben állanak a szolid ápolónők s az or 
vosok. Lábuknál az egészségügyi katonák 
ülnek sorban, pipázik mind. Még néhány 
„kiváltságos“ ténfereg szanaszét. 12 óra. 
Elfojtott suttogás hallszik innen is, onnan 
is s a szemek karikázva merednek az éjsza­
kába. Szivünkre, kedélyünkre, lélegzetünkre 
tompitólag szorul a gondolat, hogy sebesül­
teket várunk.

Fejünk felett a fehérnek látszó nagy 
keresztes zászlót megcsattogtatja a szél, 
oda nézünk s azalatt a sötétből lassan elő- 
kuszik a vonat.

Nehezeket, óriásiakat szusszant, mintha 
fájna a melle, mintha meglőtték volna. Két 
vörös szeme a láz pirossánában ég. Meg­
pihen, hosszú fekete teste elnyúlik végig az 
állomáson. Fehér kötők rebbenek a sötétben, 
alakok mozognak, nyöszörgés, sóhajtás röp­
köd s bágyadtan pislog a kocsik olajmécsese. 
Akár az életmécs. Sok sebesült jött.

Lassan ráakadunk az én emberemre, 
egy akármilyen oroszra.

— Kak pozsivojésj ?
Hogy vagy ? — kérdem tőle, ahogyan 

már megtanultam tolmácsomtól, a papnöven 
déktől. Az orosz szeme fölcsillan a sötétben, 
bár nekem utólag nagyon együgyünek tűnik 
föl e kérdés egy halálraszánt fogolyhoz in­
tézve.

— Nje ocseny choroso. Nem nagyon 
jól I — s igazán elhiszem neki.

Azután megered a nyelve. Andrej Vi­
szovszki gépész Alexander Gosztinojnál 
Moszkva mellett egy óriás tanyán. Inkább 
alacsony, igénytelen emberke s egy csöppet 

| sem oroszos. De hatalmas erő lakik benne. 
I Mikor bucsuzáskor kezet fogtunk vele 

amúgy magyarosan (mondtuk is neki: po- 
vengerszki), ő is alaposan megmarkolta ke­
zünket, hogy még egynegyed óra múlva is 
égett bele és csak annyit mondott:

— I ja poszeszki. En meg oroszul. Kü­
lönben Meglehetősen beszél németül is. 
Néhány évig tartózkodott Németországban.

Most huszonnyolc éves és most háza­
sodott meg másodszor. A kazáni szent szűz 
napján, a déloroszok legnagyobb bucsu- 
napjai egyikén esküdött meg a menyasszo­
nyával. Azért e napon, hogy egész életük­
ben érezzék az égi pártfogást. Mesélt a 
búcsúról, mely leírása szerint aligha külön- 
bözhetik egy itteni nagyvásártól. Frissen 
vágott nyírfa lombok sátorában tömérdek 
portékát hoznak össze e napra az ország 
minden részéből.

Bútorok, edények, porcellánok, cserepek, 
cipellők (ruha nem) ennivalók, mézes kalá­
csok óriásai nyüzsögnek lehetetlen össze­
visszaságban s minden második sátor mellett 
egy borsöntés, egy vutkis butik. Ilyen a vá- 

1 ros. Vele szemben a templom, hol a szent 
búcsú előestéjétől kezdve másfél napon át

bízhatóságukat igazolja. Hajlandó eljárni a 
dologban, az ajánlat alapján. —- Felhívja az 
iparosok figyelmét, hogy hordágyakra, sőt 
szántalpakra is nagy szükség van. Asztalo­
sok, kerékgyártók tehetnének ajánlatot ezekre 
is mielőbb. Kéri Cser Jánost, hogy erről 
értesítse a helybeli iparosokat; a megyebeli 
ipartestületeket pedig átiratban értesíti a 
kamara. ------------  - —  —L -

Néhány apróbb ügy elintézése után a 
teljes ülés véget ért.

egyetlen megszakítatlan istenitisztelet, teles­
tele rajongó lelkű muzsikkal, fehér és sárga 
gyertyáikkal, melyeknek száma, vastagsága, 
hosszúsága szakasztott, mint az orgona sip: 
leírhatatlan.

E napon kapták meg a papi áldást, de 
a házasság csak akkor lesz érvényes, ha fé­
nyes ünnepségek közt oda haza közhírré is 
teszik. Ez elmaradt későbbre a dolog idő 
miatt (mert a kazáni szent szűz ünnepe jú­
lius elején, orosz naptár szerint van) és el­
marad talán örökre a háború miatt.

Érdeklődtem a „dologidő“ után. A gazda­
sági élet, az aratás után. Váratlan volt a 
felelet :

— Nálunk nincs termés, nincs aratás, 
mert akik aratunk, nem magunknak aratunk. 
Mi a tékozló földesuraknak, a panamázó hi­
vatalnokoknak, a tolvaj hadseregszállitóknak 
s a nagy atjuskának aratunk. Amit mi ara­
tunk, azon selymet és pezsgőt az arisztok­
ráciának, ágyút a katonának, mindent az 
udvarnak cserélnek s az orosz paraszt néz­
het a nagy égre.

S e mellett még nagyobb baj, hogy a 
földmivelés rettenetesen rossz, nálunk még 
ott is, ahol a föld nagyon jó. Tőlünk délre 
terül el a világ legelső földje, művelés nél­
kül terem uram, éveken át s ezen a földön 
a mi művelésűnk mellett 6—7 métermázsa 
búza termett a tavaly. S az idén ? . . . Uram, 
néha ha gondolok Németországra, igazán 
sajnálom magunkat. És még sincs ereje 
semmiféle mozgalmunknak.

— Katona négy esztendeig voltam. Még 
hamar megszabadultam, de bár ki sem jöt­
tem volna, legalább nem tudom meg, hogy a 
feleségem a városba ment, elhagyott. Na­
gyon szerettem őt ... A katona életemről 
akar tudni ? Keserű volt az uram. Nem 
tudja ön elképzelni azt, hogy mit kell ott 
nekünk szenvedni. Én láttam Némethonban 
a katonaságot, tehát tudok összehasonlitást 
tenni. Ökölcsapás, vesszőverés jár a leg­
csekélyebb eltérésért a „fegyelemtől.“ Ha 
legalább fegyelem volna az: ostobaságokat 
foglal magában, amiknek a katonai kép­
zésre még csak' távölTÖl sincs" vonat­
kozása.

— A mi katonai szolgálatunk szük­
séges rossz, amitói elfutni nem lehet. 
Atyuska igy akarja, nekünk meg kell 
tenni. Most láttam ennek az igazát. A há­
ború mutatja meg a katona és katona kö­
zötti különbséget; a háború, mikor rend­
kívülit kell végeznie az embernek. Lélek­
telen és közönbös seregeink soha sem fog­
nak lehetetlent kivívni.

Sokan lehetetlennek hiszik a mi le­
győzésünket és önök mégis megkísérelik, 
mi nekünk nem volna az lehetetlen, hogy 
önöket összetörjük, de még sem vagyunk rá 
képesek; nem katonák a katonáink.

Általában meglepő intelligenciát árult 
el ez az orosz. Az ember szinte elhiszi, mi­
kor az orosz parasztot leírja és mikor tulaj­
donképen magáról beszél: hogy értelmes és



a világos dolgokra fogékony, mint vala­
mennyi kulturország parasztja. Elismeri, 
hogy szolgai, vak engedelmességgoi hajol 
meg a paraszt a rendőr s a pápa előtt, de 
ha nem fél tőle, ha a maga dolgaival hoza­
kodik elő többre senkit sem taksál, mint a 
maga fajtájú parasztot

Ezzel a nagy egyenlőség tudatával kü­
lönben nagyon kérkedik. Kérkedik vele, 
hogy ellensége mai hazájának, társadalmi 
rendjének, papjainak, földesurának, katona­
ságának. Nem is vitte ezek között többre a 
közlegénységnél, pedig határozottan intelligens 
ember.

— Jól ismerjük a cári udvar, a rendőr­
ség titkos és nem titkos besúgóit, az ember 
és az urak életének védelmére alakított ezer­
féle szövetséget, kémrendszert de nem kisebb 
ám az elégedetlenek felkészültsége sem. Nagy 
dolog az, amiért most Oroszország meg 
mentői küzdenek, talán egy század múlva 
sem érik el mind, amit akarnak, amit Német­
országban látunk megvalósulva, de elfogjuk 
érni egyszer. Most a franciákkal szövetke­
zünk ugyan és ép azok ellen küzdünk, aki­
ket például vettünk, a szlávok nagyságáért 
harcolunk, holott mi magunk rabok vagyunk 
kémek millióival árasztjuk a félvilágot, de a 
császárra nem tudnak vigyázni — ugy-e a 
múlt és a, jelen ezt mutatja? — azonban 
lesz még ez másképen is. Kár, hogy mindezt 
nem szabad mindenütt elmondanom. — Ja 
golódem dajté szigaryü 1

így egy orosz a fogságban. Odaadtam 
neki minden szivaromat s elbúcsúztunk, aho-
gyan már említettem. (oO.)

Bihannegge közgyűlése.
Biharmegye törvényhatósága tegnap tar­

totta meg ez évi őszi közgyűlését Miskolczy 
Ferenc főispán elnöklete alatt. A háború ha­
tása nagyon meglátszott a közgyűlésen. Bár 
tekintettel arra, hogy a 600 megyebizottsági 
tag közül sokan küzdenek, mint tényleges 
katonák a harctéren, elég szép számmal jöt- I 
tek el a közgyűlésre.

Miskolczy Ferenc főispán megnyitó j
szavai után Keszthelyi Zoltán főjegyző tér- j 
jesztette elő az alispán időszaki jelentését- 
E szerint a vármegye közállapotai elég jók : 
voltak. A jelentés keretében az alispán rö­
viden megemlékezett a háborúról is. Han- ' 
goztatja, hogy a nagy háború megkezdője j 
Szerbia volt. Szerbia volt az, mely az euró- . 
pai békét megzavarta és tette szükségessé , 
a mi fellépésünket. A háborúban Bihar vár- ' 
megye hadkötelesei egyforma lelkesedéssel 
vesznek részt. A magyar és román katona­
kötelesek minden kifogás nélkül jelentkeztek 
a mozgósítás napjaiban. A vármegyében a 
mozgósítás a legnagyobb rendben ment 
végbe.

A főszolgabirák a legnagyobb pontos­
sággal és lelkiismeretességgel teljesítették 
kötelességeiket e válságos időben, miért 
is az alispán teljes elismerését nyilvánította.

A jelentés végül megemlíti, hogy a 
hadbavonultak itthon maradt családtagjainak 
felsegelyezése iránt megyeszerte nagysza­
bású akció indult meg, mely a legnagyobb 
rendben folyik.

Ezután Miskolczy Ferenc főispán em­
lékezett meg a tisztviselők által kifejtett 
nagyarányú munkálkodásról. A kifejtett 
munkálkodásért indítványozza, hogy a köz­
gyűlés hálás elismerését nyilvánítsa a tiszt­
viselői karnak. Az indítványt egyhangúlag 
elfogadták és jegyzőkönyvbe iktatták.

Ezután a napirendre tértek át. Az 
ügyek tárgyalásánál mindenben az állandó 
választmány javaslatát fogadták el.

Rablási kísérlet
a város közepén.

Három csavargó merénylete.
Kedd éjszaka vakmerő, gyalázatos rab­

lást kísérelt meg három csavargó. Az Aka­
démia-utca 4. szám, egy békén éldegélő öreg 
testvérpárhoz tört be saját volt segédjük két 
Íavitóból szabadult cinkosával, revolverrel, 
késsel fenyegették meg az öreg tehetetlene­

ket s csak a véletlennek köszönhető, hogy 
• egy dolgos élet összegyűjtött vagyonkáját 
I meg nem kaparitották. A gonosztévők külön­

ben is hüsölnek már.
Akadémia utca 4. szám alatt mélyen 

bent az udvarban lakik özv. Pirosek Jánosné 
s testvére, a 72 éves Kovács József. Kedden 
éjszaka 11 óra után kis szobájukban hirtelen 

| világosság támadt s két merénylő közül az 
i egyik egy óriás revolvert szegezett az áliná- 
I ból felriadt nőre, a másik pedig egy óriás 
• késsel támadt az öreg emberre.
I .......................................     -

A karííenici csata nagyváradi hőse.
Az elfoglalt montenegrói ágyú szörnyek.

*
Az összes magyarországi lapok megem­

lékeztek már arról a dicsőséges csatáról, 
mely szeptember 2 án ment végbe Kamenic- 
nél. Ebben a csatában mi nagyváradiak na­
gyon közelről vagyunk érdekelve, mert nem 
csak a mi ézredeink egyike vett abban részt, 
hanem annak egyik hőse, akinek a győzelem 
jó részt tulajdonítható, az egyik nagyváradi 
előkelő család tagja Przibil Károly százados.

Az ütközet részletei ma már nem isme­
retlenek. Annál érdekesebb azonban az a le­
írhatatlan lelkesedés, amit a győzelem elő­
idézett Boszniában és Hercegovinában. A 
győzelem feletti örömnek és lelkesedésnek 
főként az az alapja, hogy csapatainknak si­
került ártalmatlanná tenni a montenegróiak- 
nak két hatalmas ágyuszörnyetegét.

Az ágyú valóságos torz készítménye a 
fegyver gyártmányoknak, de arányánál és löve­
dékeinél fogva elég veszélyes jószág és teher.

A motenegróiak viszont büszkék voltak 
az ágyúra és valósággal becézték a szörnye­
teget, mig le nem járt az utolsó perce, amig 
tudniillik nem nyílt alkalmunk nyílt csatá­
ban szembeszállni az allattomos hegyla­
kókkal.

A montenegróiak szeptember 2-án veszí­
tették el seregük gyöngyét. És ezt a gyön­
gyöt (jókora gyöngy) nagyváradi katonatiszt 
és csapatának kősiessége, vitéz küzdelme ra­
gadta el a montenegróiaktól.

A hősi csatában részt vett Przibil kapi­
tánytól már tegnap levél érkezett édes any­
jához és testvéréhez. A levél mellé igen ér­
dekes emlékek voltak csatolva. Többek kö­
zött három fénykép és három kendő.

fényképek közül kettőn az elfoglalt 
szörnyeteg jól sikerült fényképe látható. 
Egy nagy fénykép a bileki kaszárnya előli 
készült abban a pillanatban, amikor a hős 
százados a hatalmas ágyúval megérkezett. 
Az ágyút tudvalevőleg a harctérről a bileki 
kaszárnyába vontatták. Valóságos diadal­
menet volt ez.

— Ne moccanjatok, mert ölünk!
A megrettent sikoltozásra neki estek az 

öregeknek s fojtogatni kezdték őket. A nő 
elájult s a férfi kezét, arcát véres nagy se­
bekkel vérezték meg.

A dulakodás alatt egy harmadik, a 
megtámadottak volt alkalmazottja Perei 
Dezső mázolósegéd, aki jól ismerte a la­
kást ki vonszolta a szobában lévő kis ládát 
s feltörte, ebben szokták Kovácsék a pénzt 
egy vaskazettában tartani. Jelenleg azonban 
nem abban volt a nagyobb mennyiségű 
pénz.

A kiáltozásra a szomszédos tartalék­
kórházból két szuronyos katona jött elő, de 
a zajra a merénylők megugrottak. Ott felej­
tették azonban késüket.

Telefonáltak a rendőrségre, akik a ka­
pott adatok alapján tegnap délre elfogták a 
három csavargót. Szembesítették őket a két 
öreggel s mert nem tagadhattak, azonnal le­
zárták őket.

Jókor kezdődik a téli mulatság; mi lesz 
i majd ezután ?

Az ágyú után közvetlenül Przibil ka­
pitány lovagolt hős századával. Bilek ha­
tárában valósággal megrohanta a közönség 
a győztesüket és elhalmozták szeretető k 
minden jelével. A hölgy közönség nem vi­
rággal fogadta katonáinkat, hanem fehér 
kendőkkel, melyek aranynyal voltak hí­
mezve.

Ilyen kendőkkel Przibil kapitányt úgy 
tele aggatták, hogy egyenruhájából alig lát­
szott ki valami. Az elfoglalt ágyút zöld 
ágakkal, virágokkal, zászlókkal díszítették 
fel. A feldíszített csapat a közönség diadal­
mámora és folytonos ovációja közepette v»- 
nult be.

Przibil százados levelében ezt az utat 
tartja élete legboldogabb órájának.

— Most már boldogan halok meg, mert 
megértem életem legszebb óráját. Irta a 
százados.

Az érdekes küldeményből tegnap a 
Tiszántúl szerkesztősége két kendőt és egy 
fényképet kapott, amit Láng József könyv­
kereskedésének kirakatában helyeztünk el. 
zü kirakat előtt valósággal hullámzott az ér­
deklődők tömege egész délután és este. Az 
érdeklődők között nagyon szép számmal vo- 
tak hölgyek is, akik nagy elismeréssel 
nyilatkoztak a két kendő aranyhimzéséről. 
Viszont az ágyúról készült képnél meg 
borsódzott a hátuk.

A fényképek egyike kitünően il­
lusztrálja az ágyú méreteinek nagyságát. 
Az ágyú kerekeinek hátulsói p. oly nagyon 
nagyok, hogy a mellette álló kapitány feje 
fölé legalább 20—30 centiméterrel emel­
kedik.

Az ágyú csövén ülő baka pedig való­
ságos kis gyermeknek tűnik fel.

A két kendőt és fényképet, melyekre 
ezúton is felhívjuk a közönség figyelmét, a 
tulajdonos szives engedőimével még néhány 
napig a kirakatban hagyjuk.
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* Gróf Széchényi Miklós a se­

besülteknél. Gróf Széchényi Miklós v. 
b. t. t., megyéspüspök tegnap délelőtt ér­
kezett vissza székhelyére Budapestről, ahol 
mint az Országos Vörös-Kereszt-Egylet al- 
elnöke az egylet ügyeit intézte s a Vörös- 
Kereszt kórházait látogatta meg. Tegnap 
sorra látogatta Nagyvárad összes kórházait, 
ahol sebesültek vannak elhelyezve s meg­
látogatta a vasúti állomásnál berendezett 
kötöző helyet is. Hosszasabban időzött a 
megyéspüspök a Szent .József-intézetben is, 
amely tartalékkórháznak van berendezve. 
Száz sebesültet ápolnak itt a legnagyobb 
gonddal, a hadvezetőség által kiszolgáltatott 
eleségből apácák főznek a sebes ül toknak, s 
ők is részt vesznek a betegek ápolásában 
az intézett előljéróival főként az intézet al­
kormányzójával Mayer Antal tb. kanonok­
kal együtt. A megyéspüspök sorra látogatta 
az intézet összes helyiségeit, vigasztaló 
szavakat intézett a sebesültekhez a leg­
nagyobb megelégedését fejezte ki a ta­
pasztalt rend s a gondos ápolás felett. Meg­
látogatta a megyéspüspök az intézet al­
kormányzóját : Mayer Antal tb. kanonokot, 
akinek részvétét fejezte ki testvérbátyjának 
Mayer Béla cs. és kir. huszáralezredesnek 
halála fölött, aki a galiciai csatatéren hősi 
halált halt.

* Az Urak Mária Kongregációja 
ma este fél hétkor kolóniagyülést tart. A 
nagyváiadi kolónia vezetősége tudomást 
szerzett róla, hogy az Urak Kongregációjá­
nak más kolóniáihoz tartozó urak jelenleg 
Nagyváradon tartózkodnak ; 
tudomására hozza, hogy az 
vetelekre, tehát már ma is 
gregációjának Nagyváradon
den tagja hivatalos. Az összejövetelek, mint 
eddig, úgy ezentúl is a Szent József inté­
zetben tartatnak meg.

* Trenhauser József halála. 
Tegnap hirdették ki -Trenhauser Józsefnek 
a bihari kerület esperesének hegyközcsatári 
plébánosnak végrendeletét. Az elhunyt még 
életében 50.000 koronás alapítványt tett a 
Szent László-menedékháznak s mest vég­
rendeletében 100.000 koronát hagyott az 
egyházmegye nagyobb kulturális céljaira, 
5000 koronát hagyott szülőföldjének Szé- 
kelyhidnak kulturális célokra, a hegyköz­
csatári 4 holdas szőlőjét a hegyközcsatári 
plébániának s részben az ottani tanítói 
állomás javadalmának pótlására. Többi va­
gyonát unokahugának, mint általános örökö­
sének, Gallinszkyfőhadnagynékak Trenhauser 
Rózsikénak hagyományozta. A bihari esperes­
kerület papsága a következő gyászjelentést 
adta ki :

A bihari esperesi kerület papsága mé­
lyen szomorodott szívvel, de Isten akaratá­
ban való megnyugvással jelenti, hogy sze­
retett esperes és paptársa Trenhauser Jó­
zsef bihar-kerületi esperes, hegyközcsatári 
plébénos, életének 52 ik, miséspapságának 
-■'■ik évében a szentségek ájtatos fölvétele 
után, súlyos, de példás türelemmel viselt 
betegségében 1914 szeptember 15 én dél bon 
^ oranor jámborul elhunyt. A megboldogult­
nak hűlt tetemei szeptember 17-én reggel 
? órakor a hegyközcsatári rkath. templom­
ján irtandó gyászmise után délelőtt fél 12

ezeknek szives 
összes összejö-
az Urak Kon- 

tartózkodó ima­

órakor fognak a nagyvárad olaszi i temető- 
• ben a rkath. egyház szertartásai szerint 
| nyugalomra helyeztetni. Az örök világosság 
i fényeskedjék neki!

* Az Úrnők Mária Kongregációja 
! ma nem tartja meg rendes összejövetelét 

közbejött akadályok miatt.
* Mayer Béla huszáralezredes 

hőai nalála. Tegnap érkezett hivatalos 
távirat jelenti, hogy Mayer Béla huszáral­
ezredes, a csász. és kir. 14. huszárezred pa-

! rancsnoka a galiciai harctéren augusztus
■ ‘23 án hősi halált halt 51 éves korában. A 

hős huszáralezredest neje, kis fia, édesanyja
i özv. Mayer Antalné postafőnök neje és öccse: 
’ Mayer Antal tb. kanonok, a Szent József- 
í intézet alkormányzója gyászolja. A hős al- 
; ezredes legutóbb Nyíregyházán állomásozott, 

ő vezette ezredét fel az orosz harctérre mint 
i ezredparancsnok, s most várta előléptetését 
i ezredessé. Augusztus 23 án a keletgaliciai
■ harctéren az ezred azt a parancsot kapta, 
í hogy tartóztassa fel egy tulerős kozákhad tá- 
; madását. A hatalmas termetű hus’áralezredes
■ egy huszárdivizióval támadt rá a kozákokra 

mint egy mindent elsöprő fergeteg. Irtózatos 
harc keletkezeti huszárok és kozákok között,

! az alezredes mindenütt elől, tiz kozákot le- 
i vágott és lelőtt már, mikor huszárai látták 
I őt lövéstől találva lováról lehanyatlani. Többé 
i nem jött hir róla. Családja kutatott utána, 
I hogy hirt halljon róla, mindhiába, mig végre 
I tegnap megjött a halált jelentő hivatalos 
i távirat. Ennek a hatalmas egyéniségnek ha- 
i lála gyászbaboritotta a csász. és kir. 14. hu­

szárezredet, de a parancsnok hősi halála, 
mint lelkesítő példa lesz beírva az ezred tör­
ténetébe, mint az ősi huszár hősiesség szá- 
zadonkint megújuló újabb bizonyítéka. Az 
ilyen hősök tették rettegetté újra a huszár 

I nevet az oroszok remegő soraiban. A nyir- 
; egyházi huszárok pedig diadalmasan eme- 
’ lik magasra az ezrednek most gyászfátyo­

los zászlóját s szivük legmélyén siratják hős 
alezredesüket: Mayer Bélát, aki még siri ál­
mát is katonáival egy sírban alussza.

* Megszűnt a bélárkosi posta­
ügynökség. A Biharvármegye Bélárkos 
községében működött postai ügynökséget f. 
évi szeptember hó 8 ával bezárólag ideigle 
nesen megszüntettem. A nevezett postai 
ügynökség kézbesítő kerületébe tartozó Bar- 
cafalva, Bélárkos, Bélmárkaszék, Hévizká- 
ránd, Nermegy és Tönköd községeket vala­
mint a közigazgatásilag Bélmárkaszék köz­
séghez tartozó Poklusicza telepet és a Bél­
árkos községhez tartozó Vojvanyesd pusztát 
ideiglenesen a béli posta és távirda hivatal 
postai kézbesítő körébe osztom be. Nagy­
várad, 1914. szeptember hó 15. Siket Traján, 
m. kir. posta táv. igazgató.

* Adományok a sebesülteknek. 
A nagyváradi tartalék kórházban fekvő 
harctéri sebesültek javára tett alábbi ado­
mányokért, a parancsnokság ezúttal mond 
köszönetét és az alábbiakban közli az ada­
kozók névsorát: Popovits Wladimirné ruha­
nemű. Ifj. Erdős Albertné ágynemű. Rosen­
thal Jakabnó ágynemű. Fehér Dezsőné 
olvasmányok. Gödény Sándor támaszbotok. 
Weinberger Lajosné Élesd kötszerek. Mayr 
Sándorné élelmiszerek. Schmidt Józsefné 
támaszbotok. Kretsch Ida ruhanemű. Róth 
Anna ruhanemű. Grosz Malvin kötszerek. 
Berger Sándorné ruhanemű, élelmiszerek. 
Hajdú Eszter gyümölcs. Bleyer Mórné Erdő- 
gyarak fehérnemű. Grünhut Henrik gyümölcs. 
Szabó Pál olvasmányok. Özv. , Krempner 
Sándorné fehérnemű. Deutsch Árminná és 
Vadász .lenőné ágy és fehérnemű. Beczkay 
Lajosné fehérnemű. Bükéi Papp Anna éld- 

miszerek. Tassy Lajooné gyümölcs. Komlós 
Jenő italok. Klein Etelka és Berta fehér­
nemű. Sonnenwirth Hermáimé és Reif Mik- 
sáné élelmiszerek. Ifj. Szabó Károly Fugyi- 
vásárhely gyümölcs. Gangéi Bódogné gyü­
mölcs. Belányi Imrém’1 kötszerek. La Ruche 
és Darvas r. t. támaszbotok. Billitz Sáa- 
dorné támaszbotok. Stepper Ottó élelmisze­
rek. Schenker Ferenc élelmiszerek. Veres- 
Kereszt egylet (Grunwald Henrikné) élelmi­
szerek és dohány. Ifj. Szabó Károly gyü­
mölcs. Veres-Kereszt-egylet (Pallay Lajosné) 
ágynemű. Freiberger Józsefné élelmiszerek

*_Csak engedéllyel lehet láto­
gatni a sebesülteket. Nagyvárad vá­
ros rendőrkapitányi hivatala közhírré teszi, 
hogy a csapatkórházba, illetve a tartalék - 
kórházba csakis a csapatkórház parancsnok­
sága által kiállított engedély alapján és csakis 
d. u. 2 órától 4 óráig van a belépés meg­
engedve. Ezen engedély a csapatkórház pa­
rancsnokságánál (Sál Ferenc-utca 5. sz.) sze­
rezhető be. Nagyvárad, 1914. szeptember 15. 
Rendőrfőkapitány jág.

* Az országosvásár* eredménye. 
A kedden lezajlott országos állatvásáron a 
felhajtás tetemesen alól maradt a múlt évi 
hason időszakban tartott állatvásárnál, mind­
azonáltal a most felhajtott 2955 drb. szarvas­
marhából jó áron elkelt 2448 drb, ló fel­
hajtatott 2141 drb., eladatott 898 drb., sertés 
felhajtatott 1376 drb, eladtak 770 drb. Ipar­
cikkeknél a kereslet semmi, termény ho­
zam közepes.

* Jelentkezzenek azok, kik ál­
lamsegélyt kapnak. A polgármester 
a következő fölhívást intézte azokhoz, akik 
államsegélyben akarnak részesülni: Fel­
hívom Muszka Györgyné, Weisz Mihály né, 
Szabó Lajosné, Voncz Józsefné, Kertész Já- 
nosné, Farkas Lajosné, Horváth Józsefné, 
Vigyikán Demeterné, Klein Jenőné, Elek 
Sándorné, Novák Balázsné, Pekele Gáborné, 
Szerző Istvánné, Fenesi Jánosné, Goldstein 
Lázárné, özv. Bárány Józsefné, Gigye 
Györgyné, Gáspár Andrásné, Papp Sá- 
muelné, Nagy Ferencné, Kádár Istvánné, 
Milián Pálné, Mikula Anna, Farkas Fe­
rencné, Papp Imréné, Róth Zsigmondné, 
Egri Józsefné, özv. Ludász Istvánné, Barna 
Vazulné, Kulibás Györgyné, Takács Mi- 
hályné, Schwartz Adolfné, Rosenfeld Kál­
mánná, Lengyel Józsefné, Deliman Ti- 
vadarné, Karácsonyi Jánosné, Szőke Béláné. 
Gábor Imréné, Aperger Sándorné, Weisz 
Sándorné, Lázár Ti vadamé, özv. Sikó Fe­
rencné, Lammel Józsefné, özv. Tripa Pé- 
terné, Keresztesi Károlyné, özv. Prohánka 
Jánosné, Petrilla Pálné, Miskolczi Lajosné, 
Berliner Lajosné, Nagy Sándorné, Blau 
Elekné, Vasadi Jánosné, , Guttmann Béláné, 
Michel Mária, Berczig Árpádné, Spitz De­
zsőné, Hegedűs Mózesné, Átyim Györgyné, 
Almási Józsefné, Szicsi Györgyné, Nagy 
Ferencné, özv. Kocsis Ferencné, Daubne* 
Johanna, Veres Istvánné, Jaszting Ferencné, 
Papp Károlyné, Ürögdi Béniné, Marozsán 
Istvánná, Brok Jánosné, Szilágyi Jánosnő 
(Halász u) Gál Józsefné, Szászi Dánielné, 
Gáspár Józsefné, Fekete Györgyné, Weisz 
Edéné, Cservák Sándorné, Köteles Gáspárné, 
özv. Nagy Istvánné (Teleky-u. 45.) Buzási 
Istvánné, Szabó Mihályné (Rimanóczy-u. 14.) 
Debreczeni Lajosné, Béládi Istvánné, Kábái 
Istvánné, Tukács Sándorné, Tarján Jánosné, 
Balogh Józsefné, Fésűs Lajosné, Somogyi 
Miklósné, Meister Józsefné, Nagy Imréné 
Galamb u. 13. Szilágyi Mihályné, Rácz 
Károlyné, Fischer József, Bika' Györgyné, 
Máté Ferenczné, Tukács Antalné, Rapp 
Józsefné, Vidki Józsefné, Szmrecsányi 
Jánosné, Makra Zsigmondné, Poynár Já­
nosné, Lélek Zsigmondné, Haraguly Lászlóné 
Damjanich utca 16 Soltész Józsefné, Bede 
Imréné, Kovács Lajosné Rulikovszky-ut 12., 
Draskovits Jánosné, Weisz Mórné Liget-utca 
6-, Magyar Jánosné, Agód Péteraé, Farkas 
Abrahámné, Saudtl Jánosné, Szilágyi Istvánné 
Damjanich utca 15., Fiala Menyhértné, Nagy



6 Viszzvrcu,
különösen a Rét, Velence és Külváros város- i 
részek polgárai fegyvereiket nem csak, hogy 
be nem szolgáltatták, hanem a bejelentést I 
is elmulasztották. Ennélfogva ismételten fel- i 
hivom Nagyvárad város polgárságát, hogy a 
birtokukban levő fegyvereket (revolvereket, ' 
fegyverrészeket,) lőszereket, robbanó anya- ■ 
gokat a városház, rendőrségi épületrész, ; 
földszint 11 számú hivatalos helyiségében a 
folyó hó 20 ig annyival is inkább szolgál­
tassák be, mert a 3 napi határidő lejárta 
után a kormányrendeletben előirt helyszíni 
vizsgálatok foganatosíttatni fognak. Meg­
jegyezni kiváncm, hogy szeméi} es megbíz­
hatóság igazolása esetén a bemutatott nyil­
vántartásba vett fegyverek a tulajdonosok j 
birtokában meghagyatnak. Nagyvárad, 1914. i 
évi szeptember hó 15-én. Gerő, rendőrtő- \ 
kapitány.

* Aszódi Mihály T rieszti kávé tea ! 
rum közvetlen behozatali üzlete Nagyvárad 
Kossuth utca és Rákóczy ut. Csokoládé Ki- 
rály fiók üzletem Kugler Gerbaud bonbonok- | 
kai, fölszerelve budapesti árakkal, a vásárló ■ 
közönséget értesítem, hogy nemesfaju kávéim 
megérkeztek, a kávéfogyasztók élvezettel vá­
sárolják Aszódy 8 féle zamalu pörkölt kávé­
ját mely izre és zamatra utánozhatatlan. 
Cukorkáim, teáim, konyak likőrök, rumok, 
elsőrendű áruk, üzletemberi nagy mennyi- , 
ségü szalámi kapható, kocka cukor, por cu- ; 
kor, szardíniák, dzsemek, igen édes csemege | 
szőllő postán 5 kgos kasarakban szállítható. 
Tisztelt vevőim értesítem, hogy a vasúti szál- j 
litás megkezdődött ismét minden a régi ár- I 
ban kapható üzletemben úgy a Kussulh-uteán 1 
mint a Rákóczy-uton, Motor üzemű kávépór- j 
kölde a kirakatban látható. Katonák részére , 
málnaszörp, Kristály limonábé és úti cukorkák í

x A legújabb pártee kädap-ujdüK» 
«rágok egyedül KOHN HELÉN kalap i 
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- j 
iovich-ház), ahol nagy választék áll a höjgy- ; 
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a I 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. I 
A Szigligoti-szinház művésznőinek kalap- i 
szállítója. Átalakításokat modellek után vállal, i

* Női parthi fél cspök fekete és I 
barna színben K. 5-ért, szürke szarvasbőr : 
cipők K. 5-ért. Saját készitményü fiú boksz i 
cipő K. 7, férfi boksz v. chevró fűzős v. zu- | 
gos K. 9. Női egész cipő K. 8, női amerikai I 
egész cipők nagy választékban, úgyszintén i 
minden uridivatcikk a legjutányosabban sze­
rezhető be Fekete Jenőnél Szentjános-utca 
3. Kispipa mellett.

„Th© Roosewelt Sch»©“' I 

amerikai cipők
12 50 és kizárólag 

Reichard Dezső I
RákóCzi-ut Orsói ja sórda 

épületében Kaphatók

■ ■ ■
Heti műsor.

Szombaton : A Doktor ur.
Vasárnap d. u. Csókonszerzett vőlegény, 

este : Huszárcsiny.

Doktor ur. Legközelebbi előadását 
folyó hó 19-ikén szombaton este tartja a 
Szigligeti színház, mely alkalommal Molnár 
Ferenc egyik legmulatságosabb vigjátéka a 
„Doktor ur“ kerül színre.

Horné, Weiszner Gyuláné, Onye Józsefné, 
Tötős Andrásné, Duczkó Istvánné, Seritón 
Györgyné, Papp Péterné, Kenderest Imi éné, 
Bedekovits Béláné, Szilágyi Józsefné, Perl 
Józsefné, Benedek Mórné, Deák Elekné, 
Hermann Mórné, Papp Gyuláné, Huszár utca 
7., Dávid Sándorné, Schuller Adámné, özv. 
Stern Ignácné Beöthy Ödön utca 49. nagy- 
váradi lakosokat, hogy államsegélyről ^oló 
könyvecskéik átvétele végett ma, csütörtökön 
reggel 9 órától d. u. 5-ig jelentkezzenek. 
Nagyvárad, 1914. szept. 16. Binder Karoly, 
polgármester.

* Szerencsétlenségek a hajó­
hintával* A gyomor felkavarásnak ez a 
legelső nagymestere minden vásárkor be­
széltet magáról. Többé-kevésbbé súlyos bal­
esetek révén. E heti nagyvásárban meg 
ugyancsak kitett magáért. Magam két gyere­
ket láttam, aki szédülten fordult ki a hin­
tából az első lengések után. Az egyik csak­
nem teljesen szétzúzta a fejét. Szerencsét 
lenség történt egy részeg emberrel is. Ré­
szeg ember ott, honnan minden más ha 
landó szédülten, kavargó gyomorral fordul 
le. Dupla taksát fizetett s felszállt vele egy 
hajós legény, hogy csónakáztassa meg. 
Vígan úszott kicsiny hajójuk a lég ten­
gerében, mikor a legény elengedte vélet­
lenül az amúgy is támolygó részegem­
bert s ez nagy Ívben röpült ki a csónakból; 
végtagjait törte. Az eljárás megindult a 
vétkes vagy vétkesek ellen. Egyáltalában 
mindig ellensége voltunk e mulatságnak. 
Akárhányszor láttuk, hogy minden hintázás 
után meg keli erősíteni a srófokat a hinta 
szerkezeten. Mi lesz, ha az erős lendületben 
egyszer végleg összeomlik az alkotmány. A 
szórakozással senki nem vészit ha megszű­
nik, a halálveszedelmet kerüljük: be kell 
tiltani.

* A katonák családjainak fel-
segélyexésére adakoztak : Az ör- 
Htcai leányiskola tanító.testületé Bérczy Erzsiké el­
hunyta alkalmából koszol umegváltás címén 20. E. E. 
10, Lakatos Józsefné újabban 30, Benedek Irma és 
Kóhn Erzsiké által rendezett műkedvelő előadás tiszta 
jövedelme 15 kor. 74 f. mely összegben bennfoglal- 
tatik a Balázsi Ferencné 1, N. N. 2, és Czitrom 2 
kor. felülfízetése is. Spingoid Irén gyűjtése: Olvas- 
hatlan —'30, 5 N. N., Tar Sándor 20 20, 
Olvashatatlan, Dajkovics, 4 N. N„ Magyari, 2 N N. 
L. Károly, N. N., X. X., K. A, Irén, Sipos N., N. N.
 -10 10., összesen 3 kor. 10 f. Búza Lukrécia 
gyűjtése : Hun Andor 30, Malvin Magdnska, — ’20 - 20 
2_ N. N, Goldstein Klári, X. K, Flőricli János
__ -10 — 10, N. N, 8, összesen 1 korona 28 fill. 
Stern Klára gyűjtése: Sz. K. 1'—, N. N., Stern 
Herman 50 - 50 filler. N. N — ’30, M. F , N. N., 
Simon János, Klausz Ferenc, Perl Mór, Varga Imre, 
N. N., Zoldán Antal, K uczil, Hajnal, Fris, N. N. 
20 — 20 fillér, Fiser Margit 14 fillér, Fazekas Már­
ton, Czitrom Dezső, Olvashatatlan, Kovácsné, Hittor 
János, Horváth János 10 10 fillér, Olvashatatlan 
— •06, Klein Izidor —04 fillér. Összesen 5'54 K, 
Schönfeld Miklós gyűjtése: N. N. —'30, K. B., N. N. 
20—20 fillér, N. N., Seiler Miklós, N. N. 10—10 
fillér, önzésen 2’40 K. Középessy Irén gyűjtése: 
N. N., Özv. Kelepecz Ferencné, Z. N. 1—-1 korona, 
N. N. _ 30, 13 N. N. 20—20 fillér, N. N. 10 
fillér. Összesen 6 K. Itt közöljük még Balázsovich 
Kálmánná és leánya 4 koronáh adományát, mely 
szerkesztőségünk utján érkezett be.

* Megsebesültek a harctéren.
A legújabban megjelent Veszteség kimutatás 
szerint a nagyváradi és biharmegyei _ kato­
nák közül Fodor Imre őrvezető a 37. gy. 
ezr. 16. századában (szül. Biharfélegyházán 
1886.) megsebesült, — Jenny Ferenc gya­
logos a 37. gy. ezr. 14. századában (szül. 
Nagyváradon 1890.) megsebesült.

* Be kell szolgáltatni a fegy­
vereket. A rendőrfőkapitány a fegy­
verek beszolgáltatására az alábbi Hirdet­
ményt bocsátotta ki: A fegyverek, lőszerek 
és robbanó anyagok beszolgáltatása tárgyá­
ban a m. kir. minisztérium 5476—914 M. D. 
sz. rendelete alapján kibocsátott felhívásom 
keltő eredménnyel nem járt, amennyiben
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Legújabb táviratok.
■ SS

Vilna védtelen.
Budapest, szept. 16. (Tud. cenz. tóv.) 

A stockholmi „Affenbladt“ közli, hogy 
Hindenburg tábornok az elfogott oroszok­
tól bizonyságot szerzett a milliónyi vilnai 
orosz haderő nem létéről. A megvert had­
seregből megmaradt részt az orosz had­
vezetőség a galiciai, a Visztula melletti 
harctérre koncentrálta.
Kiábrándult bolgár tábornok.

Szófia, szeptember 16. (Tud. cenz. 
táv.) Az orosz hadseregbe történt 
belépése miatt árulónak bélyegezett 
Dimitriew Ratka bulgár tábornok 
levelet irt kormányához, hogy kilép 
az orosz hadseregből s odahaza kér 
valami helyet

Csapataink szelleme
Budapest, szeptember 16. (Minisz­

terelnöki sajtóosztály) Teljesen hitelt 
érdemlő férfiak, akik azonieli.il északi 
hadseregünk állapotát és helyzetet 
közvetlen szemléletből ismerik és 
ismerhetik, egyidejűleg és egyönte­
tűen konstatálják, hogy összes csa­
pataink szelleme a legkitűnőbb. 
Mindenütt az erős tettrekészség és a 
jogos önbizalom heve ég, ami termé­
szetes is, hiszen valamennyi sere­
günk fényes haditettekben vett részt 
és valamennyien megverték a ve­
lük szembenállóit ellenséget. -Jól 
tudják, hogy csak a „ momentán 
túlerő következtében előállott stra­
tégiai szükségességek miatt nem 
eredményezhették fényes diadalaik 
az orosz sereg általános s teljes ve­
reségét s türeSmetlenüs várják 
asi" a közeledő időpontot, 
amelyben kedvezőbb erővi­
szonyok között vehetik fel 
újra a küzdelmet.

Nem szabad nevetni !
Budapest, szept: 16, ([Min. sajtóosztály.) 

A szerb harctér eddig ismeretes tényállásával 
szemben a szerbek azt hiresztelik, hogy a 
Szávát 180 ezer főnyi szerb sereg lépte át, 
mely megvervén a magyar osztrák hadakat, 
diadalmasan nyomul előre — Budapest 
felé.

A déli harctérről.
Budapest, szept. 16. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) Amint az eddig érkezett s 
megjelent közleményekből megállapítható a 
folyamokmenti szerb betörésekkel egyidejűleg 
a mi seregünk Szerbiának másik részén 
lépett támadólag föl. Épen az a tudat bá- 

. toritotta a szerbeket a Száván való átke­
lésre, hogy erős offenzivánk következtében 
hadseregünk zöme más helyen van elfog- 

; lalva.
Azonban tapasztalhatták a szerbek, hogy 

a kéznél levő aránylag csekély haderőnk 
i is bőségesen elegendőnek bizonyult az ő 

teljes megverésükre és visszaüzésükre. Offen- 
zivánknt illetőleg egyelőre csak annyit 
mondhatunk, hogy az teljesen megfelelő 
eredménnyel halad előre.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
Dr. PAPP KÁROLY.

Szent 7 Asilé-nyomda réetvénytórmác, Nagyváradon.
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